Interpolace funkCnich zavislosti

y=f(x,x,....x,) .. teoretickd zavislost (fyzikélni zdkon)

- V experimentu ménime hodnotu jedné nebo nékolika veli¢in x;

a studujeme zavislost veliCiny y.
- napf. ménime X, = Xx, ostatni x; bereme jako parametry (a, 3,7, ...):

y=/fx|a.B.7....
» Chceme posoudit platnost zavislosti y na x; z vysledkil experimentu.
— t]. chceme ziskat odhady parametru ¢, B.7,...

* napf. pro N hodnot x,,x,,...x,, jsme naméfili N hodnot y,, y,,...Vy

Predpokladame, Ze zname funkc¢ni zavislost f'a Ze presnost nastaveni hodnot
veliiny x je fadove vEtsi, nez presnost méreni zavisle proménné y
(ktera ma obecné pro kazdy bod jinou dispersi).




Metoda neyjmensSich Ctvercu

* Metoda pocetni interpolace.

* Pouziva se pro ziskani odhadu parametru (& BV,

1) Zkonstruujeme veli¢inu
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2) Hledame minimum y?(a.,f3,7,...).
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Metoda neymensich Ctvercli — pfimka prochdzejici pocatkem
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Metoda neymensich Ctvercli — pfimka prochdzejici pocatkem

* Pokud jsou g neznamé ale stejné, o, =o,
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Obecna primka, obecna linearni regrese

* obecna pfimka: y = o + f1x + € naméfené hodnoty: [x;,y;] i=1,..,n

nejistoty zavislé veli¢iny y;: & € N(0,0)
2. aX — O aXZ — O

e minimalizace y“:
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Jak jsou parametry 3, a f; (ne)zavisle? Bo Z —+ B z —+ z — = Z =
— Cov(Bo, B1) i= gl i= gl i=1 £i i=1 €i
« obecna funkéni zavislost: ¥y = y(x, B1, -, Bm) «— linearni v parametrech S; tj.
n n n
B Y AGOAG) + o+ By FnGDAG) = Y G, y = z By, fo(x)
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Maticove vyjadreni

m X1 Y1
y = z B fi(x) Namgéiené hodnoty: x = ( f) y = <y2>
k=1

b1
y=Ap Hledan¢ parametry: g = ,622

m

Matice planu (konstruk¢éni matice, design matrix):

A  fnlr)

A= : : —maticemXn,m<n
fl(xn) fm(xn)

% IAB —y ||> =0 — feseni pro parametry: B = (ATA)"'A"y = Hy

Jak jsou parametry (ne)zavislé? ~ — kovarian¢ni matice:  U;j = Cov(B;, B;) U= HVHT
Cov(By, B1) Vij = Cov(yi, ¥;)




Fitovani

» Konstrukce ktivky (funkce), ktera co nejlepe odpovidda naméfenym hodnotam.

- muZe podlehat dodate¢nym podminkam

 Linearni vs. nelinearni regrese

metoda nejvétsiho spadu
Gaussova-Newtonova metoda

algoritmus Levenberg—Marquardt

simplex

* Interpolace a vyhlazovani (spline)

» Regresni analyza a extrapolace

» Softwarové nastroje
- Excel, Matlab, Origin, ...
- gnuplot, Python, R, ...
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Equation: y = A*sin{PI*(x-xc)/w)
Chi*2/DoF =0.00201
RA2 = 099587

XC 90.52456 +0.18418
w 15.1105 +0.04196
A 0.99695 +0.00958

50




